



责编:曹晖 (0451-84691037) 执编:陆少平 (0451-84655582) 美编:倪海连 投稿邮箱: L84655582@126.com



电影

《风平浪静》 时间:11月6日 地点:各地影院 指南:国产片,119分钟



《地狱男爵:血皇后崛起》 时间:11月9日 地点:各地影院 指南:外国片,动作,115分钟

演唱会

周云蓬与乐队“杏极泰来” 2020全国巡演 时间:11月6日 地点:哈尔滨 SUBLIVE

戏剧

爆笑喜剧《广播时间》 时间:11月11日—11月29日 地点:哈尔滨悦木剧场



女性独角戏《亿万次的孤独和每个身边的你》 时间:11月14日 地点:哈尔滨大剧院小剧场

黑龙江德云社·红事会——《相声大会》 时间:11月3日—11月8日 地点:黑龙江德云社剧场

消费方式—— 其是年轻人逐渐热爱上新的文化 家民办剧场正引领哈尔滨市民尤 你泪目,讽刺喜剧让你爆笑……— 魔术喜剧让你惊喜,肢体剧惹

小剧场观剧, 爆火!

□本报记者 曹晖

你能想象看话剧时,一半以上的时间都有随机选中的观众参与演出吗?你能想象整场演出几乎一两分钟就引发一轮爆笑?你能想象演出结束全体演员一改出场谢幕而是来到剧场门口夹道招手鼓掌“欢送”观众吗?这些想象在一家“潜伏”于商业综合体中的“小剧场”都变成了现实。10月下旬的一个周末,这家位于哈尔滨市群力王府井购物中心四楼、名为“悦木剧场”的演出,令前来体验的记者颇感意外,当然,是意外之喜。这家民办剧场正引领着更多偏爱精神文化生活的哈尔滨市民尤其是年轻人,逐渐热爱上一种新的文化消费方式——“小剧场观剧”,今后的周末休闲也许会多了一种选择——走,到“悦木”看剧去。

演员与观众演“对手戏” “连珠”爆笑以分钟计

当晚,记者来到这个与热闹商场相比很有些“内敛”的剧场门口,陆续入场的观众以年轻人尤其是情侣居多。到开场时分,140座的小剧场已是座无虚席,甚至有个别观众站着观剧。

当晚上演的是魔术爆笑喜剧《赌途的救赎》,如剧目介绍所言“用20多种魔术效果推动跌宕起伏的剧情”,的确令人耳目一新,创意十足。

开场没几分钟,主演“赌途”的魔术师就随机邀请一位年轻的观众上台演“对手戏”,这位互动的观众一看就是曾来看过剧的、熟悉套路的“老手”,十分不“配合”,处处埋雷设坎。而魔术师一看也是久经沙场,机智而幽默地即应对,两人的“对手戏”连续引爆全场的欢笑声,此起彼伏。此后的剧情中,又先后被扑克牌和绣球“甩中”两位观众,爆笑的气氛持续,加之赌徒的故事串起的魔术表演所展示的神奇,全场自始至终处在欢笑或惊奇的“高能”体验中,直至剧终,令观众意犹未尽。记者大致估算了一下,这种与观众互动的即兴表演几乎占全场表演的六到七成。而由于小剧场舞台的近距离优势,几乎与小观众席相连,演员时不时“溜达”到观众席表演,令全场观众都能体验到一种演出的参与感……

魔术师赌途的扮演者、“魔纳魔术”的创始人那笑男告诉记者:“那些笑点都是有具体设计和统计的,原则上一两分钟就要有‘笑果’。每一轮演出都从观众的角度尝试创新,所以票卖得都特别好,我们的口号是‘上班压力大、下班看魔纳’。”



经典讽刺喜剧《不可儿戏》剧照。

“理工男”的戏剧梦想 要原创先锋更要商业和票房

36岁的“悦木剧场”创始人也是总经理的刘少峰是位“理工男”,专业学的是信息管理,但“骨子里很文青”,常有金句冒出,比如“喜欢戏剧的人一般都很善良很柔软”,比如“一个有文化内蕴的城市必然对戏剧有刚性需求”……

刘少峰觉得,在尝试如肢体剧《星》等原创先锋剧同时,更多考虑的还是大众层面的商业包装和定位,从剧情到表演偏向娱乐,比如魔术喜剧、讽刺喜剧等,吸引更多的人走进小剧场,“我们很在意口碑和票房,如今城市人工作生活节奏快压力大,平日都很累,来小剧场轻松释放一下,既是一种艺术陶冶,也是一种心理减压。据了解,很多观众都是第一次走进舞台剧场现场看话剧,我们隐隐感觉有种戏剧启蒙的责任和冲动。”

在“悦木”,刘少峰既是编剧又是导演还是出品人,很累很忙但也很知足很开心,“毕竟做的是自己喜欢的事情”。谈到当初选址群力“王府井”,2014年就开始选址的刘少峰认为,是无奈之举,不想却焉知非福,“如今回头看,‘悦木’与群力有着很高契合度——群力居住人群多是高知、高学历、高收入人群,普遍文化素质高,有消费能力有高层次的休闲需求,与‘悦木’戏剧熏陶的目标人群有高性价比的重合,现场易产生共鸣和代入感。”

“悦木”并没忘记公益性责任,推出“戏剧星期二”,免费让观众来剧场赏剧,形式是将当天全场剧票放到票务平台,大家上线抢票,已上演的公益免费剧《爱情演绎法》颇受年轻观众喜爱,目前正排演第二部公益免费剧,预计11月推出。

“悦木”,刘少峰说有双重含义,一说是谐音赏心悦目,一说是喜悦像树木一样长成枝繁叶茂。他希望吸引更多市民通过赏剧让生活“悦”圆花好,也希望自己的小剧场话剧的探索和尝试“木”繁叶茂。



观众乐享多元体验 “小惊喜”“夹道送”显尊重

观众的反应是最有说服力的,演出结束,许多观众起立鼓掌。记者随机采访了几位观众。在哈尔滨市市直机关工作的李女士告诉记者,看“悦木”的话剧周末,已经是自己和爱人去年以来选择的休闲新方式,时而高雅,时而开怀,时而有些小感动,时而受些小启发……多元的艺术感染令她很喜欢,“隔几周就得来看一次”。

从事文案策划的佳佳是悦木剧场的“铁粉”,逢新剧上演必看,第二轮上演还看,近两年已经看了几十场,“印象最深的是首次来这儿看的那个肢体剧《星》,以父爱为主题,完全靠肢体表演融入剧情,深深打动了我,虽然是原创先锋剧的探索,却能令许多观众的情绪带入剧中,不少人都感动落泪。”

“最喜欢这儿的话剧经常与观众互动,同一

个剧,每场演出都不一样,我这儿已经是第二次看《赌途》了,仍然全场爆笑,这个周末太开心了。” 近期开始迷“悦木”话剧的某高校在读学生路明是和寝室几个同学一起从江北赶过来观剧的,他们已经商量好,下周来看“悦木”新上的经典喜剧《不可儿戏》。

采访中了解到,还有一些细节体现了“悦木”对观众的尊重,在电视台做直播工作的小雯提到一个“情节”:今年“七夕”领证结婚的她,当天去参加“悦木”搞的一个观众参与的活动,却意外收到了小惊喜——精心设计的一个“求婚”环节,令她很感动。尊重还体现在“告别”上,记者看到,演出结束后,演职人员从后台赶到剧场门口,“夹道”欢送观众离场,随时可与演员合影或索要签名。



它算是排球运动的“孪生兄弟”,却比排球更“亲民”, 10月下旬刚刚结束的全省交流赛,有32支队伍参赛——

气排球,正流行

□本报记者 谢靖 王艳

“好球!”王威一记漂亮的“扣杀”之后,比赛双方的队员都忍不住叫道。随着裁判清脆的哨声响起,恋球吧俱乐部又一次赢得了小组赛的胜利。10月24日,有32支队伍参加的黑龙江气排球交流赛在哈尔滨举行。与其说是比赛,不如说是一场气排球爱好者的Party,因为参赛队伍并不太关注比赛输赢,更多的是享受打球的过程。

人人都能打

因为排球爱上它

“气”走了疾病

有待更多人参与

近几年,气排球已经在国内许多省市市成为了全民参与的一项热门休闲运动了,2017年气排球更是被列入全运会的群众比赛项目。恋球吧俱乐部的白立英告诉记者:“气排球的体积虽然大,但是重量却比排球轻很多,球质软弹性大,对场地的要求也较低,一般的羽毛球场地就可以。竞技排球对运动员的身体素质要求比较高,在比赛中也比较容易受伤。而气排球则不然,球质软,不容易受伤,可以说老少皆宜。”

组织10月24日这场交流赛的,就是白立英所在的恋球吧气排球俱乐部,由十一支铿锵玫瑰组成,是我省气排球“领风气之先”的群体,是唯一获得哈尔滨市体育局、哈尔滨市民政局批准成立的气排球俱乐部。这次比赛赛场上,这个俱乐部的队员格外引人注目,平均身高1.78米,加上专业的排球动作,看台上不少观众纷纷议论:“这支队伍是专业的吧?”猜得不错,她们大多都是原黑龙江省女排队员,成员白立英还在电影《夺冠》中饰演了中年的朱玲。

队员王威说:“我们都是十来岁就开

球场上,某高校化学老师王丽燕时不时都要来几次扣杀,谁能想到几年前,她连走路都走不稳,用王丽燕的话说:“是气排球让我重新体会到了生活的快乐。2016年我做了换肾手术,术后身体情况每况愈下,2017年在三亚疗养时,经朋友介绍开始接触气排球。回哈后,就正式加入这项运动,现在已经和团队磨合得越来越好。”王丽燕觉得,气排球简单易学,运动强度也不是特别大,而且是团队作战,可以根据自身情

尤其随着电影《夺冠》热映,屏幕外再度掀起了排球热,气排球也“沾光”趋热。作为恋球吧俱乐部的创办者之一、省女排老队员曲云表示,南方很多地区很早就已经开始推广气排球了,尤其是在福建、广西等地已蔚成风气。黑龙江普及推广还有很大空间。曲云告诉记者:“俱乐部成立初期,为

俱乐部里年龄最大的已经七十多岁了。”此外,与竞技性更强的排球相比,气排球队员的力量和身高都不是比赛的关键,而气排球的观赏性丝毫不亚于竞技排球,比赛时经常会上演多回合对抗。

白立英说:“很多人打一会儿就能上手,每个队有5名队员就可以开始比赛,人体任何部位触球都可以,有时候为了救球,手来不及的情况下,还可以用脚踢用头顶,很适合全民参与。”

始学习排球的,女排频频夺冠的黄金时期爱上了排球,一打就是十几年。”如今王威她们把这份热爱转移到了气排球上。2018年前后,王威参加了朋友组织的一场气排球比赛,感觉很有趣,玩的过程中渐渐喜欢上了。“当年那场比赛结束后,大家都说如果队伍就这样解散太可惜了,不如我们组建一个俱乐部,喜欢的人就可以加入进来一起玩。”于是王威、曲云、白立英等十一人成立了恋球吧气排球俱乐部,俱乐部经常会举办交流赛,“每周都要打两三场,一二十人结伴而行,风雨无阻到如今。”

况,调整运动频率,对提升身体素质很有好处。

一同训练的俱乐部成员张作良也是气排球的忠实粉丝。曾经田径运动员出身的张作良,因为伤病膝盖半月板已经摘除,但即使如此,张作良也依然活跃在气排球球场上。在张作良看来,气排球是项真正的全民运动,不受身高、体能、年龄等各方面的限制。“无论是锻炼还是比赛,人人都可以参与其中,这和很多竞技项目是不一样的。”

了让更多的人了解这项运动,我们这些俱乐部的创始人和老队员,就到处去宣传,我们的队员有高校老师、企事业单位的员工,也有一些退休市民,大家就当起了各自领域的宣传员。组织人在校园打,在单位的体育场打,慢慢的了解气排球的人就越来越多,参与这项运动的人也与日俱增。”

如今,恋球吧俱乐部已经有注册会员200余人,经常在省内组织气排球交流赛。目前省内打气排球的已经一两千,前两年我省举办气排球交流赛,只有几支队伍参加,今年比赛的参赛情况比以前好很多,已经有32支队伍参加了。



链接:

气排球由软塑料制成。比赛用球重约120克,比普通排球轻100-150克;圆周74-76厘米,比普通排球圆周长15-18厘米。球质软,简单易学,规则简单。人体任何部位触球都可以。其打法和记分方法与竞技排球基本相同。

